

Вымпел газеты  
„Ленинская искра“ —  
ударнику  
„Ленинской вахты“



**АНУФРИЕВУ ВИКТОРУ  
АНДРИЯНОВИЧУ ИЗ КОЛХОЗА  
«ДРУЖБА», ЕЖЕДНЕВНО  
ПЕРЕВЫПОЛНЯЮЩЕМУ НОРМУ  
ВЫРАБОТКИ НА ПОГРУЗКЕ  
ПЕРЕГНОЙ МЕХАНИЧЕСКОЙ  
ЛОПАТОЙ «РУ-0,6».**

#### ПРОШЛО

собрание уполномоченных пайщиков Чебулинского райпотребсоюза. Перед уполномоченными с докладом о работе правления выступил И. И. Пищелин. На конференции избран новый состав правления райпотребсоюза и ревизионная комиссия.

#### ТЕХНИЧЕСКИЙ ОСМОТР

транспортных средств проводится в колхозах и совхозах района. Осмотр автопарка прошел в Усть-Сертинском и Чумайском совхозах. В ближайшие дни осмотр техники будет проведен и в других хозяйствах района.

#### ЗАВЕДУЮЩИЙ

ГАРАЖОМ КОЛХОЗА «ДРУЖБА» **МИШАРИН НИКОЛАЙ СЕРГЕЕВИЧ** И СЕКРЕТАРЬ КОМИТЕТА ВЛКСМ СОВХОЗА «ЧУМАЙСКИЙ» **ЩУРОВ АНАТОЛИЙ НИКОЛАЕВИЧ** РЕКОМЕНДОВАНЫ БЮРО РК КПСС АБИТУРИЕНТАМИ ОМСКОЙ ТРЕХГОДНЕЙ СОВЕТСКОЙ ПАРТИЙНОЙ ШКОЛЫ, ЗАНЯТИЯ В КОТОРОЙ НАЧИНАЮТСЯ С 1 ОКТЯБРЯ.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЛЕНИНСКАЯ ИСКРА

ОРГАН ЧЕБУЛИНСКОГО РК КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Год издания 32-й № 34 (2938)

Суббота, 21 марта 1970 года

Цена 2 коп.

#### НА КУРСЫ

поваров в Прокопьевское СПТУ № 2 уехала работница Усть-Сертинского совхоза А. Т. Кузнецова. Это будет второй мастер вкусных обедов в новой типовой совхозной столовой.



#### СЕМИНАР

бригадиров полеводческих бригад, управляющих отделениями и учетчиков состоялся в Чумайском совхозе. Решался вопрос о проведении весеннего сева.

#### В НОВОСИБИРСКЕ

на курсах повышения квалификации побывали трое работников Чебулинского головного маслозавода. Это компрессорщик Р. Картавцев, аппаратчицы В. Андраханова и З. Берзина. Они познакомились с передовыми методами труда и новой технологией изготовления продукции.

#### ДОСРОЧНО

выполнили квартальный план по продаже мяса государству животноводы колхозов «Дружба» и «Маяк Ильича». Они сдали на приемный пункт более 600 центнеров мяса.

#### 19 МАРТА

БЮРО РК КПСС УТВЕРДИЛО УСТЮЖАНИНА НИКОЛАЯ МИХАЙЛОВИЧА ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ ПРАВЛЕНИЯ КОЛХОЗА «ДРУЖБА». ИЗБРАННОГО НА ЭТУ ДОЛЖНОСТЬ ОБЩИМ СОБРАНИЕМ КОЛХОЗНИКОВ.

#### СЕКРЕТАРЬ

ПАРТКОМА КОЛХОЗА «ПОБЕДА» **ПАТЛАТЫИ ВАСИЛИИ МИХАЙЛОВИЧ РЕКОМЕНДОВАН БЮРО РК КПСС СЛУШАТЕЛЕМ ЗАОЧНОГО ОТДЕЛЕНИЯ ВЫСШЕЙ ПАРТИЙНОЙ ШКОЛЫ ПРИ ЦК КПСС.**

#### СТО ЛЕТ

исполнилось жителям села Усть-Серта Соломонида Алексеевны Алябевой. Есть у Соломонида Алексеевны внуки и внучки. Недавно у внучки Надежды Савельевой родился сын Сережа. Это правнук Соломонида Алексеевны.

#### БОЛЕЕ

двенадцати тысяч тонн перегноя вывезли на поля механизаторы Чумайского совхоза. А к концу месяца они вывезут еще 3 тысячи тонн органических удобрений и выполнят плановое задание по удобрению полей.

## ЗА ВЫСОКУЮ КУЛЬТУРУ ЗЕМЛЕДЕЛИЯ

Включаясь в социалистическое соревнование за звание совхоза высокой культуры земледелия, коллектив совхоза «Чумайский» в текущем году взял обязательства получить с каждого гектара 16 центнеров зерновых, 105 — картофеля, 150 — кукурузы и 130 центнеров корнеплодов.

Получение такого урожая основано на совершенствовании структуры посевных площадей по каждому отделению совхоза, внедрении передовых приемов агротехники, высокопроизводительном использовании техники, внедрении научной организации труда и повышении деловой квалификации механизаторских кадров.

Поддерживая инициативу коллектива совхоза «Чумайский» в борьбе за звание совхоза высокой культуры земледелия, бюро РК КПСС постановило широко поддержать начинание коллектива совхоза «Чумайский» в социалистическом соревновании за звание совхоза высокой культуры земледелия, направленное на новый подъем предъюбилейного социалистического соревнования на его завершающем этапе.

Бюро сосредоточило внимание первичных партийных организаций на усиление организаторской и политической работы по мобилизации тружеников сельского хозяйства района на достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, на успешное завершение заданий пятилетки, рост производительности труда, экономию и бережливость, укрепление государственной и трудовой дисциплины; обязало секретарей партийных организаций совхозов и колхозов обсудить обращение чумайцев на партийных собраниях и наметить дополнительные мероприятия по реализации Постановления декабрьского Пленума ЦК КПСС.

## ОБРАЩЕНИЕ

### коллектива совхоза „Чумайский“ ко всем полеводам и механизаторам района

В 1970 году совхоз «Чумайский» включился в социалистическое соревнование за звание совхоза высокой культуры земледелия. В этих целях коллектив берет обязательства:

1. Совершенствовать структуру посевных площадей; развивать внутрисовхозную специализацию растениеводства, подчинив ее основному направлению животноводства в каждом отделении.

2. Правильно размещать сельскохозяйственные культуры в полях севооборотов.

3. Внедрять передовую систему обработки почвы применительно к условиям хозяйства.

Подготовить 11000 гектаров зяби: из них безотвальной и плоскорезной не менее 70 процентов; и к общему числу зяби 30 процентов ранней и 1000 га микролиманов.

Особое внимание уделять предпосевной обработке почвы с учетом максимального сохранения влаги и борьбы с сорняками.

4. Совершенствовать систему удобрений полей. Органические и минеральные удобрения вносить согласно картограмм и требованиям высеваемой культуры, под урожай 1970 года вывезти 15000 тонн перегноя. Принять необходимые меры к накоплению и рациональному использованию органических и минеральных удобрений.

5. Высокопроизводительно использовать технику, производить разумное агрегатирование машин.

6. В лучшие агротехнические сроки с высоким качеством провести полевые работы. Сеять зерновые только с маркерами, прикатывать почву перед посевом и после него.

7. Возродить звеньевую систему возделывания пропашных культур, больше сеять многолетних трав, и на конец года иметь их не менее 2000 га.

8. Посеять семенные участки многолетних злаковых трав: ежи-сборной, тимopheевки, овсяницы луговой, ковра безостого — общей площадью в 100 га.

9. Провести коренное улучшение лугов и пастбищ. Посадить 80 гектаров полезавитных лесополос. Своевременно завершить уборку урожая и сразу же заскородовать союму. Заготовку 100 процентов семян под урожай 1971 года завершить к 1 декабря, из них не менее 70-процентов I и II классов.

10. Внедрять научную организацию труда.

11. Вести опытно-исследовательскую работу по проверке в условиях хозяйства различных агроприемов, направленных на повышение урожайности сельскохозяйственных культур.

12. Повышать производственные навыки полеводов и механизаторов.

13. Всем коллективом вести непримиримую борьбу с нарушителями трудовой дисциплины, браком в работе, нарушением технологии.

14. За счет проведения вышеизложенных мероприятий по повышению уровня культуры земледелия выполнить взятые социальства.

Коллектив полеводов и механизаторов совхоза «Чумайский» обращается ко всем полеводам и механизаторам района принять участие в социалистическом соревновании за звание хозяйства высокой культуры земледелия.

Обращение обсуждено и принято на рабочих собраниях совхоза «Чумайский».

По поручению коллектива данное обращение подписали:

**Г. ГЛУШКОВ**, директор совхоза.

**Н. ФИЛИМОНОВ**, секретарь парткома.

**С. АБРАМОВ**, главный агроном.

**Н. МИТИН**, главный инженер.

**Д. СЕМИНЕНКО**, управляющий Михайловским отделением.

**А. КОНДРАТЬЕВ**, бригадир-полевод центрального отделения.

**В. ДАНЬКО**, тракторист-машинист агрегата «РУ-0,6».

**М. ЛЯХОВ**, звеньевый по возделыванию кукурузы.

**А. АФОНИН**, слесарь мастерской.

**Н. БУЛАНАКОВ**, комбайнер «СНД-5».

ПЕРВЕИШИИ ДОЛГ КАЖДОГО ТРУЖЕНИКА — ДОБИВАТЬСЯ ПОЛНОГО И ЭФФЕКТИВНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ МАШИН И МЕХАНИЗМОВ, АГРЕГАТОВ, ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ МОЩНОСТЕЙ УЧАСТКОВ, ЦЕХОВ И ПРЕДПРИЯТИИ.

# ЭКОНОМИЧЕСКИЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

## финансово-хозяйственной деятельности совхозов и колхозов Чебулинского района за 1969 год

ВСЕ ТРУДЯЩИЕСЯ, ОРГАНЫ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ, КОМИТЕТЫ, ГРУППЫ И ПОСТЫ, НАРОДНЫЕ КОНТРОЛЕРЫ ДОЛЖНЫ РЕШИТЕЛЬНО ВЫСТУПАТЬ ПРОТИВ ЛЮБЫХ ПРОЯВЛЕНИЙ ВЕСХОЗЯИСТВА, ПРОТИВ ВСЯКОГО РОДА ИЗЛИШЕСТВ В РАСХОДОВАНИИ МАТЕРИАЛЬНЫХ РЕСУРСОВ И ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ.

### ПРОИЗВОДСТВО МОЛОКА, МЯСА, ЯЙЦА В 1969 ГОДУ ПО СОВХОЗАМ И КОЛХОЗАМ УПРАВЛЕНИЯ

ХОЗЯЙСТВА	Производство молока центнеров			Привес КРС центнеров			Привес свиней центнеров			Валовый сбор яйца тыс. штук		
	1969		1968	1969		1968	1969		1968	1969		1968
	план	фактически	фактически	план	фактически	фактически	план	фактически	фактически	план	фактически	фактически
«Чебулинский»	38340	32980	36124	3770	2694	3673	1850	1427	1776	2060	1477	1401
«Чумайский»	42890	41820	48420	4283	3731	4218	4710	4819	5336	—	—	—
«Усть-Сертинский»	32090	26388	32512	3578	3020	3341	2726	2411	2460	—	—	—
<b>Итого по совхозам:</b>	<b>113320</b>	<b>101118</b>	<b>117056</b>	<b>11691</b>	<b>9445</b>	<b>11232</b>	<b>9811</b>	<b>8657</b>	<b>9539</b>	<b>2060</b>	<b>1477</b>	<b>1401</b>
«Сибиряк»	11592	10350	11425	1065	1236	1252	1004	—	1016	—	—	—
«Победа»	7220	5212	7021	1255	565	540	—	—	—	1100	449	242
«Дружба»	9345	7912	9438	1186	1138	1060	1010	964	720	—	—	—
«Маяк Ильича»	12434	11450	14319	1297	896	1421	993	754	749	—	—	—
<b>Итого по колхозам:</b>	<b>40591</b>	<b>34924</b>	<b>42203</b>	<b>4807</b>	<b>3835</b>	<b>4273</b>	<b>3007</b>	<b>1718</b>	<b>2485</b>	<b>1100</b>	<b>449</b>	<b>242</b>

### ЗАТРАТЫ ТРУДА НА 1 ЦЕНТНЕР (в человеко-днях)

ХОЗЯЙСТВА	Зерно			Картофель			Молоко			Привес крупно-рогат. скота			Привес свиней		
	1969		1968	1969		1968	1969		1968	1969		1968	1969		1968
	план	фактически	фактически	план	фактически	фактически	план	фактически	фактически	план	фактически	фактически	план	фактически	фактически
«Чебулинский»	0,20	0,27	0,16	0,42	0,41	0,51	1,28	1,36	1,20	6,10	7,97	6,60	3,70	3,71	2,30
«Чумайский»	0,22	0,36	0,16	0,44	0,58	0,42	1,25	1,08	0,98	6,30	5,98	5,10	4,20	2,70	2,85
«Усть-Сертинский»	0,18	0,21	0,12	0,47	1,10	0,61	1,93	1,49	1,19	5,11	6,88	4,96	4,82	5,34	4,66
<b>Итого по совхозам:</b>	<b>0,21</b>	<b>0,27</b>	<b>0,14</b>	<b>0,44</b>	<b>0,47</b>	<b>0,47</b>	<b>1,28</b>	<b>1,28</b>	<b>1,10</b>	<b>5,88</b>	<b>6,84</b>	<b>5,56</b>	<b>4,20</b>	<b>3,91</b>	<b>3,32</b>
«Сибиряк»	0,37	0,32	0,21	0,59	0,54	0,47	1,12	1,39	1,51	8,43	6,28	5,02	3,27	—	4,2
«Победа»	0,25	0,42	0,21	0,42	0,47	0,53	1,34	1,68	1,34	3,36	7,73	7,38	—	—	—
«Дружба»	0,13	0,31	0,11	0,40	0,34	0,22	1,25	1,20	1,21	4,83	4,12	3,79	1,56	1,52	3,08
«Маяк Ильича»	0,20	0,45	0,17	0,40	0,51	0,25	1,10	1,52	1,26	6,90	6,81	6,08	1,30	5,04	5,89
<b>Итого по колхозам:</b>	<b>0,22</b>	<b>0,37</b>	<b>0,18</b>	<b>0,43</b>	<b>0,54</b>	<b>0,35</b>	<b>1,14</b>	<b>1,43</b>	<b>1,33</b>	<b>5,68</b>	<b>6,10</b>	<b>4,43</b>	<b>2,70</b>	<b>3,70</b>	<b>4,40</b>

### ПРОДУКТИВНОСТЬ ЖИВОТНЫХ

ХОЗЯЙСТВА	Надой молока на 1 фур. корову кг.			Среднесуточный привес молодняка КРС (грамм)			Среднесуточный привес свиней ст. 2-х мес. (грамм)			Приплод телят на 100 коров на начало года			Приплод поросят на 1 ср. свиноматку		
	1969		1968	1969		1968	1969		1968	1969		1968	1969		1968
	план	фактически	фактически	план	фактически	фактически	план	фактически	фактически	план	фактически	фактически	план	фактически	фактически
«Чебулинский»	2270	2028	2358	384	261	340	355	270	272	88	77	92	5	5	10
«Чумайский»	2380	2314	2720	400	303	373	319	288	315	85	81	81	10	11	12
«Усть-Сертинский»	2200	1748	2156	394	320	387	253	218	261	86	83	89	10	13	10
<b>Итого по совхозам:</b>	<b>2290</b>	<b>2046</b>	<b>2429</b>	<b>393</b>	<b>295</b>	<b>365</b>	<b>305</b>	<b>262</b>	<b>291</b>	<b>85</b>	<b>80</b>	<b>85</b>	<b>10</b>	<b>11</b>	<b>11</b>
«Сибиряк»	2100	1895	2143	338	405	447	213	—	280	91	74	86	7	—	6
«Победа»	1900	1822	2194	410	297	280	—	—	85	56	62	—	—	—	—
«Дружба»	2100	2055	2336	427	407	450	321	282	348	85	83	82	3	4	4
«Маяк Ильича»	2200	2108	2647	400	337	508	250	209	209	88	78	86	—	5	11
<b>Итого по колхозам:</b>	<b>2089</b>	<b>1984</b>	<b>2007</b>	<b>377</b>	<b>369</b>	<b>432</b>	<b>267</b>	<b>266</b>	<b>270</b>	<b>87</b>	<b>66</b>	<b>79</b>	<b>7</b>	<b>4</b>	<b>7</b>

ХОЗЯЙСТВА	Среднегодовой заработок на 1 работающего (руб.)			Получено валовой продукции полеводства и животноводства (в тыс. руб.)			Получено валовой продукции на 1 работающего (руб.)			Зарплата на 1 отработанный человеко-день (руб. коп.)			Получено валовой продукции на 1000 руб. основных фондов		
	1969		1968	1969		1968	1969		1968	1969		1968	1969		1968
	план	фактически	фактически	план	фактически	фактически	план	фактически	фактически	план	фактически	фактически	план	фактически	фактически
«Чебулинский»	1197	1133	1230	2322	1607	2456	2846	2140	3136	3,98	3,66	4,10	926	515	880
«Чумайский»	1104	1089	1238	2675	2105	3080	2466	2114	3008	3,69	3,56	4,05	831	636	957
«Усть-Сертинский»	1194	1087	1173	2691	1599	2422	3162	1862	2743	3,89	3,56	3,69	1113	508	808
<b>Итого по совхозам:</b>	<b>1171</b>	<b>1101</b>	<b>1215</b>	<b>7688</b>	<b>5311</b>	<b>7958</b>	<b>2856</b>	<b>2038</b>	<b>2959</b>	<b>3,85</b>	<b>3,63</b>	<b>3,90</b>	<b>944</b>	<b>555</b>	<b>883</b>
«Сибиряк»	729	719	838	928	524	940	3053	1589	3090	4,16	3,37	3,32	635	359	658
«Победа»	1006	972	1138	748	362	694	2545	1378	2856	3,67	3,50	4,02	636	385	645
«Дружба»	1131	943	1247	759	630	1069	3229	2404	3988	3,89	3,89	4,74	936	727	1212
«Маяк Ильича»	836	866	1072	935	629	1048	2500	1737	2744	3,80	3,79	4,33	770	505	993
<b>Итого по колхозам:</b>	<b>961</b>	<b>886</b>	<b>1060</b>	<b>3370</b>	<b>2145</b>	<b>3751</b>	<b>2792</b>	<b>1785</b>	<b>3214</b>	<b>3,88</b>	<b>3,63</b>	<b>4,10</b>	<b>756</b>	<b>473</b>	<b>845</b>

### ФИНАНСОВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ЗА 1969 ГОД (в тыс. руб.)

ХОЗЯЙСТВА	Убыток			Прибыль			Общехозяйственные расходы растениеводства			Общепроизводственные расходы животноводства			Общехозяйственные расходы всего		
	1969		1968	1969		1968	1969		1968	1969		1968	1969		1968
	план	факт.	факт.	план	факт.	факт.	план	факт.	факт.	план	факт.	факт.	план	факт.	факт.
«Чебулинский»	—	339,7	—	239,0	—	242,3	82,3	90,8	88,3	51,2	36,7	44,5	116,2	156,6	122,1
«Чумайский»	—	—	—	133,0	25,3	558,6	96,8	78,1	83,8	53,7	39,0	45,1	148,8	149,1	130,1
«Усть-Сертинский»	—	394,6	—	133,0	—	68,1	95,4	93,8	102,2	38,0	36,6	49,1	138,3	133,8	154,1
<b>Итого по совхозам:</b>	<b>—</b>	<b>734,3</b>	<b>—</b>	<b>505,0</b>	<b>25,3</b>	<b>869,0</b>	<b>274,5</b>	<b>262,7</b>	<b>274,3</b>	<b>142,9</b>	<b>112,3</b>	<b>138,7</b>	<b>403,3</b>	<b>439,5</b>	<b>406,3</b>
«Сибиряк»	—	16,2	—	144,3	—	220,1	18,1	14,4	19,5	21,0	17,8	22,0	39,0	53,5	29,0
«Победа»	—	—	—	71,3	80,2	55,6	14,8	12,1	18,2	14,9	15,6	20,9	42,2	43,4	46,3
«Дружба»	—	—	—	131,3	118,7	362,4	15,6	19,3	13,8	17,0	27,4	15,0	46,0	49,8	57,8
«Маяк Ильича»	—	5,7	—	132,2	—	157,6	13,9	19,7	21,2	15,3	14,9	13,7	42,4	67,3	46,9
<b>Итого по колхозам:</b>	<b>—</b>	<b>21,9</b>	<b>—</b>	<b>479,1</b>	<b>198,9</b>	<b>795,7</b>	<b>62,7</b>	<b>65,5</b>	<b>72,7</b>	<b>68,2</b>	<b>75,7</b>	<b>71,6</b>	<b>169,6</b>	<b>214,0</b>	<b>180,0</b>
<b>Всего:</b>	<b>—</b>	<b>756,2</b>	<b>—</b>	<b>984,1</b>	<b>224,2</b>	<b>1664,7</b>	<b>337,2</b>	<b>328,2</b>	<b>347,0</b>	<b>211,1</b>	<b>188,0</b>	<b>210,3</b>	<b>572,9</b>	<b>653,5</b>	<b>586,3</b>

### РЕАЛИЗАЦИОННАЯ СЕБЕСТОИМОСТЬ ОДНОГО ЦЕНТНЕРА (в руб. и коп.)

ХОЗЯЙСТВА	Молоко			Мясо крупного рогатого скота			Мясо свиней			Зерновые			Картофель		
	1969		1968	1969		1968	1969		1968	1969		1968	1969		1968
	план	факт.	факт.	план	факт.	факт.	план	факт.	факт.	план	факт.	факт.	план	факт.	факт.
«Чебулинский»	15,31	15,09	15,80	102,58	91,69	101,79	125,18	121,89	127,41	6,51	5,19	6,59	6,00	6,51	6,10
«Чумайский»	14,89	14,62	14,84	102,00	103,44	108,69	123,00	122,39	131,39	6,53	8,40	6,35	6,00	7,05	6,03
«Усть-Сертинский»	15,30	15,31	15,17	101,19	95,82	99,16	123,65	120,52	119,96	7,50	11,92	8,10	6,00	8,67	7,05
<b>Итого по совхозам:</b>	<b>15,16</b>	<b>14,94</b>	<b>15,23</b>	<b>102,29</b>	<b>98,48</b>	<b>103,91</b>	<b>124,01</b>	<b>121,95</b>	<b>128,06</b>	<b>6,43</b>	<b>9,64</b>	<b>6,41</b>	<b>6,00</b>	<b>7,23</b>	<b>6,07</b>
«Сибиряк»	16,20	15,09	14,87	110,00	107,96	106,19	130,00	140,28	130,00	10,20	12,57	12,51	6,00	6,16	7,98
«Победа»	14,92	15,55	14,79	106,11	116,63	114,72	—	—	133,31	12,02	16,05	12,11	6,00	8,19	5,15
«Дружба»	15,36	15,63	16,71	100,00	109,21	104,92	120,75	136,37	132,27						

— Да... — размышлял Сэм Поттер. — В таком маленьком и не слишком людном местечке, как Шэннон, трудно существовать двум похоронным бюро. Даже если он и Дэйв будут продолжать делить между собой покойников, перспектива остается мрачной: не известно по каким причинам здешние жители имеют дурную привычку жить до глубокой старости. Возможно, это зависит от спокойного образа жизни, укоренившегося в городке. Собственно, это скорее поселок на берегу озера Эри: ни промышленности, ни крупной торговли и за тридцать лет ни одного серьезного преступления. К тому же — отвратительно здоровый климат.

Если бы еще Гарри Аверелл ограничился продажей мебели и не брался за похоронное дело! Он открыл свое предприятие три года тому назад и покончил с многолетней монополией Сэма и Дэйва. В течение пятнадцати лет друзья делили между собой покойников, а теперь приходится уступать часть и без того небольших доходов этому Гарри Авереллу, который и на мебели зарабатывал больше, чем ему требовалось на жизнь.

Эти печальные мысли пришли в голову Сэму, когда воскресным утром он косил траву на лужайке перед домом. Но Сэм не мог не признать, что Аверелл взялся за новое дело не из жадности: настоял сын, который посвятил себя бальзамированию трупов.

Обычно круглое лицо Сэма Поттера, невысокого сорокалетнего человека, озаряла добрая, сердечная улыбка. Но сейчас наморщенный лоб и сжатые губы говорили о перемене душевного состояния. Из гаража появился Дэйв Клемсон, возившийся там с мотором старого катафалка. Он направился к Сэму. Дэйву Клемсону было примерно столько же лет, сколько и Сэму, он тоже был холостяком и из чисто коммерческих соображений старался выглядеть столь же добродушным. Но на этом сходство кончалось, потому что Дэйв был выше своего друга и более худощав.

— Бесплезно, больше не работает, — сказал он, подойдя к Сэму.

— Мотор?

— А что же еще? — раздраженно ответил Дэйв.

— Не обижайся, — миролюбиво заметил Сэм. — Может быть, еще можно что-нибудь сделать...

— Уже ничего нельзя сделать, — сухо проговорил Дэйв. — Цилиндры изношены. Словом, без нового мотора катафалк не двинется с места. Да и чего можно ожидать после восемнадцати лет работы?

— Что же ты предлагаешь?

— Или покупать новый фургон, или прикрыть дело.

— Новую машину! — ужаснулась Сэм. — Где же мы, черт побери, достанем шесть с половиной тысяч долларов?

— Восемь с половиной, по моим подсчетам, — холодно возразил Дэйв. — Надо покупать такую машину, которая могла бы служить одновременно и санитарной, и похоронной.

— А зачем нам санитарная машина?! — недоумевающе спросил Сэм.

— Я уже давно об этом думаю. Зайдем в контору, и я все тебе объясню.

Они направились в полуподвальное помещение, где в эту жару еще можно было дышать. И, как всегда перед началом делового разговора, Дэйв достал из холодильника немного льда, вы-

давил в бокалы два лимона и приготовил лимонад. Ни тот, ни другой не проронили ни слова, пока не уселись поудобнее, не закурили трубки и не придвинули бокалы поближе.

— Как я тебе уже сказал, — начал Дэйв, — об этом я размышляю давно. При нынешнем положении дел, если мы будем ждать каждого покойника из Шэннона, чтобы немного заработать, то прогорим очень быстро.

— И поэтому ты предлагаешь затратить восемь с половиной тысяч, которых у нас нет?

— Мы должны заняться постоянным заработком... Вот для чего нужна санитарная машина! Я кое-что наблюдал и сделал

лом году из ста семидесяти восьми жертв автомобильных катастроф умерли на месте или сразу же в больнице тридцать три человека. Мо из них нам достались только два!

— Ну и что же дальше, Дэйв? — Сэм Поттер начал проявлять явный интерес.

— Я долго думал: почему Гарри Аверелла вызвали в тридцать одном случае, а нас — только в двух. Ведь наша фирма старше. И наконец я понял...

— Почему? — с нетерпением спросил Сэм.

— Поставь себя на место родственников жертвы. Ты прибыл сразу же после происшествия в больницу. В городе не знаешь ни

дуться, как печально сказывается на его делах приобретение конкурентами санитарной машины. За это время произошли четыре автомобильные катастрофы со смертельным исходом, но Аверелла не вызывали ни разу. И когда он понял, чем это пахнет, то решил немедленно предпринять контрмеры. Однажды вечером в клубе, проходя мимо конкурентов, он как бы мимоходом заявил:

— Я вчера купил новую машину — такая же комбинация похоронной и санитарной, как и у вас. Только восемнадцатилетний стаж в работе, которая требует хладнокровия и самоконтроля, помог партнерам не упасть в обморок.

— По санитарному обслуживанию Шэннон стал первым городом в Америке, — даже попытался пошутить Сэм Поттер.

Но когда друзья вернулись в контору, они перестали притворяться.

— Мы разорены, — вздохнул Сэм. — Джимми Страйт, дежурный из гаража пожарных машин, — зять Аверелла, и все вызовы будут передаваться ему.

— Но зато Томми Джонсон, который ночью дежурит в полиции, мой двоюродный брат. Думаю, с ним можно будет договориться, чтобы полиция вызывала нас.

Это сообщение немного приободрило Сэма:

— Ну что ж, тогда у нас будет пятьдесят шансов из ста. Посмотрим еще, чья машина приедет первой на место катастрофы!

Так и случилось. Полиция и пожарная охрана одновременно предупредили о катастрофах на дороге. И оба похоронных бюро сразу же направляли туда машины. Месяца через два Аверелл нанес визит Поттеру и Клемсону.

— Я думаю, — начал он, — что нам нужно серьезно поговорить. Вы знаете, что весь город только и болтает о наших сумасшедших гонках к месту дорожных катастроф.

Партнеры молча посмотрели на него. Они не только знали об этом, но и были озабочены поворотом, который принимает дело. — В таком маленьком городке, как наш, — продолжал Аверелл, — подобная болтовня может немало повредить как мне, так и вам.

— Может быть, он и прав, Сэм... — наконец выдал Дэйв.

— Может быть, — согласился Сэм.

Никто из двоих не сказал Авереллу, что они сами уже два дня тому назад решили зйти к нему по этому же вопросу...

В течение полугода соглашение между фирмами Аверелла и Поттера—Клемсона действовало безупречно. Но в конце этого срока, когда Сэм сделал статистические выкладки, выяснилось, что у Аверелла было двадцать семь вызовов против двадцати четырех у Дэйва и Сэма, хотя они перевезли в больницу равное число пострадавших — сорок девять.

Клиенты Аверелла умирали чаще, чем у Поттера и Клемсона! Дэйв почернел от злости, а Сэм все еще радужно смотрел в будущее. И в конце концов прав оказался он. В следующие шесть месяцев только пять жертв дорожных катастроф умерли у Аверелла, а из доставленных в больницу компаньонами отдали богу душу восемнадцать человек.

Так же милостива была к ним судьба и в следующие полгода: пострадавшие, доставленные ими, продолжали умирать, а из доставленных Авереллом почти все выживали.

Однажды вечером, часов в одиннадцать, поступил вызов: в двух милях от города разбилась машина. Через три минуты фургон уже мчался под звуки сирены.

За рулем, как всегда, сидел Дэйв Клемсон. Сэм обычно вел машину обратно. На автострате образовалась пробка. Сэм вылез из фургона, остановившегося рядом с разбитой машиной. Вдвоем с Дэйвом они погрузили раненого — пострадал всего один человек. Как обычно, в больницу машину вел Сэм, а Дэйв находился внутри с пострадавшим. Они почти доехали до городка, когда Сэм обратил внимание на то, что зеркало заднего обзора немного повернуто. Он хотел поправить его, и в этот момент при свете фар следовавшей за ними машины он увидел в нем внутреннюю часть фургона. У Сэма остановилось сердце... Он увидел, как поднялась рука Дэйва и опустилась на голову пострадавшего. Сэм был настолько потрясен, что не решился ничего спросить у Дэйва, когда они прибыли в больницу.

Он не сказал ему ни слова и тогда, когда в приемном покое они ожидали заключения дежурного врача. Он промолчал и тогда, когда услышал, как врач сказал: «Умер», — и протянул Дэйву бумажник с документами погибшего. Пока Дэйв считал деньги и писал расписку для дежурной медсестры, у Сэма перед глазами всплыла недавняя сцена. Но в поведении партнера не чувствовалось ничего, что говорило бы о нечистой совести. С обычной сосредоточенностью Дэйв стал звонить семье умершего и в полицию. Сэм не нашел в себе мужества заговорить и тогда, когда они остались одни и сели в машину. Дэйв был за рулем. Инстинктивно он посмотрел на зеркальце, тоже протянул руку, чтобы поправить его, и тут понял, что Сэм все видел. Дэйв слегка повернул голову и бросил взгляд на компаньона. Тот, не говоря ни слова, кивнул головой и пробормotal:

— Да... Дэйв молча вставил ключ зажигания и надавил на кнопку стартера.

Только в гараже он спросил: — Что ты намерен делать, Сэм?

— Это не первый, Дэйв? — спросил Сэм через несколько минут.

— Может быть, они все равно бы умерли, — безразлично сказал Дэйв. — Если бы я не делал этого, то мы не расплатились бы с долгами и не преуспевали бы, как сейчас!

В молчании Сэм курил еще несколько минут, потом сказал, словно рассуждая вслух:

— Если я выдам тебя полиции и ты попадешь на электрический стул, то я останусь единственным хозяином фирмы. Но все равно такой скандал погубит дело. Помолчав немного, Сэм добавил: — Может быть, они и в самом деле померли бы...

— Конечно, Сэм, — в голосе Дэйва появились покровительственные нотки. — Они наверняка умерли бы. Но мне кажется, — продолжал он, — что нужно все-таки кое-что изменить. С сегодняшнего дня моя доля в доходах фирмы будет составлять три четверти.

Дэйв посмотрел своему партнеру в глаза, и тот, не выдержав его колющего взгляда, жалко улынулся и слабо кивнул головой.

С английского. Перевод В. ОБУХОВА.

Редактор С. Д. ЖУЖГАН.

Коллектив учителей Верхне-Чебулинской школы, района и райком профсоюза просвещения Высших школ и научных учреждений выражают глубокое соболезнование семье КОЛМЫКОВЫХ по поводу смерти их отца КОЛМЫКОВА Александра Михайловича.

Роберт БЛОЧ

## ПОБЕЖДАЕТ СИЛЬНЕЙШИЙ

выводы. Знаешь, сколько вызовов имела санитарная машина из больницы в связи с автомобильными катастрофами?

Сэм Поттер покачал головой. — Сто восемь, — торжественно сказал Дэйв. — Больше двух в неделю.

— Ну и что же?

— Я случайно узнал, что их санитарная машина находится в таком же состоянии, как наш фургон. В понедельник на заседании муниципального совета мэр будет просить средства на новую машину. Мы могли бы выступить и предложить комбинацию, о которой я тебе говорю. Для них это выгодно, а мы бы гарантировали круглосуточное дежурство. Если клиенты в состоянии платить, пусть платят, если нет — будем посылать счет благотворительным организациям. Я думаю, что муниципалитет не упустит такой возможности!

Сэм посмотрел на партнера с неподдельным восхищением:

— Я тоже так думаю! Они сэкономят кучу денег! Но мы-то что выгадаем? Если мы будем иметь по пятнадцать долларов за вызов, то в год это составит... — Он посмотрел на потолок, считая в уме. — Тысяча шестьсот двадцать долларов. А оборудование обойдется нам в две тысячи долларов сверх того, что мы заплатили бы за обыкновенный похоронный фургон.

— Ты не понял идеи. Я не рассчитываю на выгоду от выездов на санитарной машине. Это явно убыточное предприятие.

Сэм бросил на партнера выразительный взгляд: может быть, тот не в своем уме?

— Послушай, — сказал Дэйв серьезно, отпив глоток лимонада. — Знаешь, зачем большей частью вызывают санитарную автомашину?

— Автомобильные катастрофы, наверное...

— Почти всегда, — согласился Дэйв.

— И почти всегда речь идет о проезжих. С жителями Шэннона не случается происшествий, они ездят тихо. А немало туристов терпят аварию на перекрестке двух автострад. И по меньшей мере пара из них оставляет там свою шкуру каждую неделю. На днях я узнал в больнице: в прош-

души. Когда больничная сиделка спросит тебя, что делать с покойником, что ты ответишь?

— Гм-м... Я спрошу, какие есть в городе похоронные бюро.

— И сиделка тебе порекомендует одно из них?

— Нет, конечно... Это запрещено. Скорее всего она раскроет на нужной странице телефонный справочник. — Сэм хлопнул себя по лбу. — Господи боже мой! Да для меня все равно, и я выбираю первую фирму по алфавиту. Авереллу везет больше нас, потому что его фамилия начинается на «А»...

— Вот именно. И те два трупа достались нам только потому, что телефон у Аверелла был занят родственником не стал ждать.

— Итак, — сказал Сэм, — вернемся к идее санитарной машины.

— Очень просто. С ней мы первыми придем на место происшествия. Пока перевозим пострадавшего в больницу, оставляем свою визитную карточку. Если он умирает, родственнику незачем рыться в телефонном справочнике. Он, конечно, обратится к людям, которые уже приняли такое участие, и доставили умирающего в больницу, и не жалели сил, чтобы спасти его жизнь... И которые по совпадению владеют похоронным бюро...

Сэм с восхищением посмотрел на своего компаньона.

— Все будут наши! Больше тридцати в год! — Он помолчал, потом задумчиво продолжал: — Конечно, некоторых придется бальзамировать, потому что часто семьи хотят, чтобы их близкие были похоронены на родине. — Затем его лицо, сначала было нахмурившееся, снова озарилось радостью: — Но по крайней мере половина купит гробы у нас!

— По крайней мере, — согласился Дэйв. — А туристы — народ богатый. Я знаю, например, что в прошлом году Аверелл продал гроб за сто пятьдесят долларов.

— Восемь с половиной тысяч долларов за фургон окупятся, — блеснув глазами, сказал Сэм Поттер. — Придется заложить дом...

Всего два месяца Гарри Авереллу потребовалось, чтобы убе-

с. Верх-Чебула, ул. Ленинская, № 22. Телефоны: редактора — 0-40, зам. редактора и ответственного секретаря — 0-41, сельхозотдела и отдела культуры — 1-19, типографии и бухгалтерии — 0-43.

Типография газеты «Ленинская искра».

Газета выходит 3 раза в неделю: вторник, четверг, суббота.

Тираж 2586 экз. Заказ № 34.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ: